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1.Краткая анатация проекта.

На сегодняшнее время остро стоит проблема создания волонтерского движения в образовательных учреждениях, как очень мощного общественного движения.
Слова знаменитой песни «С чего начинается Родина», принадлежащие М. Матусовскому, стали своеобразным поэтическим выражением любви к своему Отечеству, они сохраняют свою значимость и волне актуальны для сегодняшнего дня, когда мы говорим о добровольчестве (волонтерстве).  В Концепции сформулирована высшая цель образования – высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях российского народа.
На основе национального воспитательного идеала формулируется основная педагогическая цель – воспитание нравственного, ответственного, инициативного и компетентного гражданина России.  
Воспитание гражданина страны - одно из главных условий национального возрождения. Функционально грамотный гражданин - это человек, любящий Родину, умеющий реагировать на изменения в обществе, защищать свое человеческое право. Понятие ГРАЖДАНСТВЕННОСТЬ предполагает освоение и реализацию ребенком своих прав и обязанностей по отношению к себе самому, своей семье, коллективу, к родному краю, Отечеству, планете Земля.
Именно в детстве, среди «хороших и верных товарищей, живущих в соседнем дворе», у растущей личности формируется потребность в определении смысла собственных поступков, их ценности для реализации своего потенциала, созидательной активности и заслуженного признания друзей и окружающих.
     Все более важное место  в системе современного воспитания детей и молодежи  занимает добровольческая (волонтерская) деятельность - цель, задачи, формы и методы которой ориентированы на формирование позитивных духовно-нравственных ценностей. 





















2. Обоснование необходимости проекта.


 Участие в социально ценной волонтерской (добровольческой) деятельности само по себе способно вызвать позитивные изменения в личности.
В России волонтерское движение стало зарождаться в конце 80-х годов, хотя, если заглянуть в историю следует признать, что оно существовало всегда, например, виде службы сестёр милосердия, тимуровского и пионерского движений, всевозможных обществ охраны природы и памятников. Однако современное развитие волонтерского движения получило в связи с растущим числом социальных проблем, в решении которых при современной экономической ситуации волонтеры не заменимы.
Так, кто же такие волонтеры? Слово «волонтер», синоним русского слова «Доброволец», произошло от французского “volontaire”, что означает желающий, выразивший желание. Волонтеры – это люди, которые добровольно готовы потратить свои силы и время на пользу обществу или конкретному человеку.
Это проблемы не только философские, социальные, экономические, но и педагогические. Важно воспитать деятельного гражданина своей Родины, а не стороннего наблюдателя. Формируя гражданина, мы, прежде всего, должны видеть в нем человека. Поэтому гражданин с педагогической точки зрения - это самобытная индивидуальность, личность, обладающая единством духовно-нравственного и правового долга. 
Развитие добровольческого движения в общеобразовательной школе, вовлечение обучающихся в проекты социальной направленности (экологические, гражданско-патриотические, краеведческие, культурные, проекты, нацеленные на здоровьесбережение, помощь малообеспеченным слоям населения и т.д.) формируют такие качества личности, как любовь к Родине, трудолюбие, чувство долга, целеустремленность, стремление к самосовершенствованию. В условиях XXI века именно различные формы добровольчества формируют систему ценностей человека с ее специфическим содержанием и иерархической структурой. 
Детство – время активного социального «развертывания» растущего человека и освоение им социокультурных достижений и ценностей, период пробы и самоопределения в постоянно расширяющихся и усложняющихся контактах.
Актуальность создания волонтерского движения  «Добрые сердца» состоит в том, что оно способствует:
- формированию образа жизни, достойного человека;
- формированию жизненных позиций ребенка;
- формирование ценностного отношения к социальным условиям человеческой жизни;
- развитию способности к индивидуальному выбору жизненного пути.













3. Цели и задачи проекта.

Цель программы: создание условий для  формирования личности гражданина и патриота России с присущими ему ценностями, взглядами, ориентациями, установками, мотивами деятельности и поведения; совершенствование системы патриотического воспитания, формирование у учащихся гражданственности и патриотизма как качеств конкурентоспособной личности, воспитание любви к Отечеству, духовности, нравственности на основе общечеловеческих ценностей; развитие высоких нравственных качеств путём пропаганды идей здорового образа жизни, добровольного труда на благо общества и привлечение обучающихся к решению социально значимых проблем (через участие в социальных, экологических, гуманитарных, культурно-образовательных, просветительских и др. проектах и программах).

Для достижения указанной цели решаются следующие задачи:

· вовлечение учащихся в проекты, связанные с профилактикой вредных привычек, сохранением собственного здоровья, оказанием социально-психологической и социально-педагогической поддержки различным группам населения, охраной окружающей среды;
· вовлечение новых добровольцев в ряды волонтёрского движения;
· воспитание у учащихся активной гражданской позиции, формирование лидерских и нравственно-этических качеств, чувства патриотизма;
· вовлечение учащихся в проекты, связанные с профилактикой вредных привычек, сохранением собственного здоровья, оказанием социально-психологической и социально-педагогической поддержки различным группам населения, охраной окружающей среды;
· создавать условия для эффективного гражданского и патриотического воспитания школьников;
· формировать эффективную работу по  патриотическому воспитанию, обеспечивающей оптимальные условия развития у каждого ученика верности Отечеству, готовности приносить пользу обществу и государству;
· утверждать в сознании и чувствах воспитанников гражданских и патриотических ценностей, взглядов и убеждений, воспитание уважения к культурному и историческому прошлому России, к традициям родного края;
· развивать системы гражданского и патриотического воспитания через интеграцию урочной и внеурочной деятельности, обновление содержания образования, переноса акцента с обучения на воспитание в процессе образования;
· воспитывать уважительного отношения к героическому прошлому Родины, ее истории, традициям через поисково-краеведческую работу, совместную  деятельность  обучающихся с советами ветеранов войны и труда;
· повышать качества патриотического воспитания через организаторскую и пропагандистскую деятельность с целью дальнейшего развития патриотизма как стержневой духовной составляющей гражданина России.







4. Организация и развитие волонтерского движения

Волонтерское движение «Добрые сердца» составлено на основе  Концепции духовно-нравственного воспитания российских школьников, с учетом «Требований к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования», установленных Стандартом второго поколения и основной образовательной программы образовательного учреждения. 
Волонтерское движение «Добрые сердца» является основой к программе духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования с учетом  воспитательной, учебной, внеучебной, социально значимой деятельности обучающихся, основанной на системе духовных идеалов, моральных приоритетов, реализуемого в совместной деятельности школы, семьи и других объектов общественной жизни.  
          Движение направлена на системный подход к формированию гражданской позиции школьника, создание условий для его самопознания и самовоспитания. При этом важно использовать педагогический потенциал социального окружения, помочь учащимся освоить общественно-исторический опыт путём вхождения в социальную среду, выработать свой индивидуальный опыт жизнедеятельности.
           Данная движение представляет собой определенную систему содержания, форм, методов и приемов педагогических воздействий, опирается на принципы индивидуализации,  взаимодействия личности и коллектива, развивающего воспитания и единства образовательной и воспитательной среды. 
          Волонтерское движение «Добрые сердца» предполагает формирование патриотических чувств и сознание на основе исторических ценностей и роли России в судьбах мира, развитие чувства гордости за свою страну; воспитание личности гражданина – патриота России, способного встать на защиту интересов страны; формирование комплекса нормативного, правового и организационно-методического обеспечения функционирования системы патриотического воспитания. Любовь к Родине, патриотические чувства формируются у детей постепенно, в процессе накопления знаний и представлений об окружающем мире, об истории и традициях русского народа, о жизни страны, о труде людей и о родной природе. 
           Программа  по внедрению волонтерского движения  «Добрые сердца» включает мероприятия по привлечению ветеранов Великой Отечественной войны, воинов – афганцев. Проводить встречи с интересными людьми: поэтами, художниками, музыкантами; экскурсии в краеведческие музеи; дискуссии, инсценированные представления, устные журналы, викторины; собирать материалы для музейного уголка “Операция Поиск”;а также организовывать теоретические и практические занятия для детей и родителей.
Форма организации работы по программе в основном – коллективная, а также используется групповая формы работы.
1.Проведение профилактических занятий или тренингов.
2.Проведение массовых акций, выставок, соревнований, игр.
3.Распространение информации (расклейку плакатов, работу в своей социальной среде).
4.Подготовка других волонтерских команд и участников.
5.Работа с закрытыми группами (наркозависимые, военнослужащие итд).
6.Творческая деятельность. Разработка станционных игр, массовых акций, создание плакатов, брошюр, видеороликов.
7.Сбор (анкетирование, тестирование, опросы) и обработка данных.
8.Экспертная деятельность по оценке качества услуг.
Место проведения: школа, семья, учреждения дополнительного образования.  
Время проведения: первая и вторая половина учебного дня, выходные, каникулы.
5. Проект и содержание волонтерского движения «Добрые сердца»
Проект рассчитан  на три года. Он направлен на младших школьников:
Этапы работы:
1. Организационный: формирование и становление волонтерского движения.
2. Проектирование: работа по развитию волонтерского движения.
3. Деятельность по проекту: реализация деятельности по направлениям
4. Подведение итогов: анализ работы, совершенствование волонтерского движения.
Заповеди волонтеров:
1. Найди того, кто нуждается в твоей поддержке, помоги, защити его.
2. Раскрой себя в любой полезной для окружающих и тебя самого деятельности.
3. Помни, что твоя сила и твоя ценность - в твоей доброте к ближнему.
4. Оценивай себя и своих товарищей не по словам, а по реальным отношениям и  поступкам.
Правила деятельности волонтера: 
1. Если ты волонтер, забудь лень и равнодушие к проблемам окружающих.
2. Будь генератором идей!
3. Уважай мнение других!
4. Критикуешь – предлагай, предлагаешь - выполняй!
5. Обещаешь – сделай!
6. Не умеешь – научись!
7. Будь настойчив в достижении целей!
8. Веди здоровый образ жизни! Твой образ жизни – пример для подражания.
Чем занимаются  волонтеры нашей школы? 
Всем, чем угодно! Волонтёры могут работать в любые дни. Обычно во внеурочное время организуются знакомства, проводятся просветительская работа и компании по сбору средств, спортивные состязания, мероприятия по защите окружающей среды и помощь ближнему.
Программа  «Добрые сердца» включает четыре направлений, связанных между собой логикой формирования подлинного гражданина России.


	№п/п
	Направление
программы
	Цель
	Задачи
	Планируемый 
результат
	Мероприятия

	1.
	Я ,ты ,он, она- вместе целая страна
	формирование гражданского отношения к себе и окружающим
	-формировать правосознание и воспитывать гражданскую ответственность; 
- формировать сознательное отношение к своему здоровью и здоровому образу жизни; 
- воспитывать у детей понимание сущности сознательной дисциплины и культуры поведения, ответственности и исполнительности, точности при соблюдении правил поведения в школе, дома, в общественных местах; 
- формировать потребность к самообразованию, воспитанию своих морально-волевых качеств. 

	высокий уровень самосознания, самодисциплины, понимание учащимися ценности человеческой жизни, здоровья, справедливости, бескорыстия, уважения человеческого достоинства, милосердия, доброжелательности, способности к сопереживанию
	игры на развитие произвольных процессов (внимания, памяти, воображения и т.д.), беседы «Кто я? Какой я?», «Моё хобби», «Что такое личность?», тест «Познай себя», психологический практикум «Правила счастливого человека», час откровенного разговора «Мой сосед по парте», конкурс «Ученик года», беседы о вреде алкоголя, курения и наркомании, дни Здоровья, спортивные мероприятия, выпуск тематических газет, беседы по профориентации, акции милосердия

	2.
	Милосердие
	возрождение лучших отечественных традиций благотворительности, воспитание доброты, чуткости, сострадания
	-формировать уважение к членам семьи; 
-воспитывать семьянина, любящего своих родителей; 
-формировать у детей понимание сущности основных социальных ролей: дочери, сына, мужа, жены. 

	-сформировано представление о том, что настоящий мужчина обладает умом, решительностью, смелостью, благородством; 
- сформировано представление о том, что настоящая женщина отличается добротой, вниманием к людям, любовью к детям, умением прощать; 
-сформировано представление о том, что настоящий сын и дочь берегут покой членов семьи, готовы помочь старшим в работе по дому, не создают конфликтов, умеют держать данное слово, заботятся о своей семье. 

	беседы «Что значит быть хорошим сыном и хорошей дочерью», « Забота о родителях – дело совести каждого», конкурс рисунков и стихотворений «Я люблю свою маму», конкурсы сочинений «Я и мои родственники», «Об отце говорю с уважением», «Моя мама – самая лучшая», соревнование «Мама, папа, я – дружная семья», концерт для родителей «От всей души», праздники «Семейные традиции», «Только раз в году», фотовыставка «Я и моя семья», классные часы с привлечением родителей, совместные праздничные вечера, день открытых дверей «День школы», родительские собрания, педагогический лекторий для родителей

	3.
	Я и творчество
	формирование социально – активной позиции детей и подростков, развитие творческих способностей
	-воспитывать у школьников чувство прекрасного, развивать их творческое мышление, художественные способности, формировать эстетические вкусы, идеалы; формировать понимание значимости искусства в жизни каждого гражданина 

	умение видеть прекрасное в окружающей жизни, занятие детей одним из видов искусства в кружках художественного цикла, участие в художественной самодеятельности
	экскурсии в музеи, на художественные выставки и фотовыставки, посещение театров и кинотеатров, беседы об искусстве, встречи с творческими людьми, организация выставок детского творчества и фотовыставок, конкурс художественной самодеятельности «Звёзды Надежды» (конкурсы мастеров художественного слова, вокалистов, хоровых коллективов, инструменталистов, театральных и танцевальных коллективов), выставки книг, книжкина неделя, КВН

	4.
	Я и планета
	воспитания бережного отношения к окружающей среде
	- воспитывать понимание взаимосвязей между человеком, обществом, и природой; 
- формировать эстетическое отношение детей к окружающей среде и труду как источнику радости и творчества людей.
	обучающиеся должны серьезно задуматься над своим существованием на планете Земля и над тем, как ее сохранить. Настоящий гражданин любит и бережет природу, занимает активную позицию в борьбе за сохранение мира на Земле
	:  круглый стол «Я – и планета», конкурс рисунков «Береги природу - наш дом», уборка территории вокруг школы «Укрась кусочек планеты», «Цветник у школы», конкурс стихотворений «Природа в поэзии», беседы «Мы в ответе за тех, кого приручили», экскурсии в природу «Вот и осень к нам пришла», «Зимушка-зима», «В гости к зеленой аптеке», мастерская кормушек, акция «Покормите птиц зимой»



6 .Планируемые результаты
С целью контроля реализации программы ее эффективности организуется мониторинг эффективности внедрения программы, который проводится  2 раза.
 Ценностные установки:  
любовь к России, к своему народу,  к своей малой родине, закон и правопорядок, свобода и ответственность, доверие к людям,  
долг перед старшим поколением, семьей, почитание родителей, забота о старших и младших, справедливость, милосердие, честь, достоинство, толерантность; 
родная земля, заповедная природа, планета Земля; 
красота, гармония, духовный мир человека, эстетическое развитие, художественное творчество.
Планируемые результаты: 
  Сформировано ценностное отношение к России, своему народу, краю, государственной символике, законам РФ, старшему поколению, к природе.
  Учащиеся имеют знания о значимых страницах истории страны, о примерах исполнения гражданского и патриотического долга, о традициях и культурном достоянии своего края, о моральных нормах и правилах поведения, об этических нормах взаимоотношений в семье, между поколениями, знают традиции своей семьи и образовательного учреждения, бережно относятся к ним.
  Учащиеся обладают опытом ролевого взаимодействия и реализации гражданской, патриотической позиции, опытом взаимодействия с людьми разного возраста,  
неравнодушны к жизненным проблемам других людей, умеют сочувствовать человеку, находящемуся в трудной ситуации, видеть красоту в окружающем мире, в поведении, поступках людей.
  Школьники обладают начальными представлениями о правах и обязанностях человека, гражданина, семьянина, товарища, эстетического отношения к окружающему миру и самому себе.
  У детей младшего школьного возраста накоплен личный опыт участия в экологических инициативах, проектах, в природоохранной деятельности в школе, на пришкольном участке.

	Критерии

	Индикатор
	Измеритель

	Обретение чувства гражданственности, патриотизма и уважения к правам, свободам и обязанностям человека
	Имеет четкое представление о принадлежности к РФ
	Анкета



	
	Испытывает чувство гордости за родную страну
	Анкета, педагогическое наблюдение, педагогический анализ

	
	Имеет представление о понятии «гражданин»
	Анкета


	
	Имеет начальные представления о правах, свободах и обязанностях человека
	Анкета, анализ творческих работ, собеседование

	Сформированность моральных норм и правил поведения
	Соблюдает моральные нормы и правила поведения
	Методика изучения уровня воспитанности, наблюдение педагогов, родителей 

	Ценностное отношение к учебному труду; сформированность первоначальных навыков общественно-полезной и личностно-значимой деятельности
	Имеет ценностную установку «Учение», «Труд» 



	Методика изучения ценностных установок и ориентаций, портфолио обучающихся, результаты выполнения проектных работ

	
	Участвует в общественно-полезной деятельности  
	Мониторинг участия в общественно-полезных делах, акциях

	Ценностное отношение к природе, окружающей среде
	Имеет ценностную установку «Природа»
	Методика изучения ценностных установок и ориентаций, портфолио обучающихся, результаты выполнения творческих и проектных работ

	Ценностное отношение к прекрасному, сформированность представления об эстетических идеалах
	Имеет ценностную установку «Прекрасное», интерес к чтению, произведениям искусства, спектаклям, концертам, выставкам, музыке.
	Методика изучения ценностных установок и ориентаций, педагогическое наблюдение, портфолио обучающихся, результаты выполнения творческих и проектных работ

	Ценностное отношение к  семье, старшему поколению 
	Имеет ценностную установку «Семья»,   начальные представления об этических нормах взаимоотношений в семье, между поколениями
	 Анкета, анализ творческих  и проектных работ, собеседование, отзывы родителей

	Развитое социальное партнерство
	Степень участия и эффективность взаимодействия с учреждениями дополнительного образования
	Анализ воспитательной работы класса, отзывы социальных партнеров, достижения обучающихся



В результате реализации программы ожидается:
1. развитие творческих способностей;
1. осознание ответственности за судьбу страны, формирование гордости за сопричастность к деяниям предыдущих поколений; 
1. способность к самореализации в пространстве российского государства, формирование активной жизненной позиции; знание и соблюдение норм правового государства;
1. осознание обучающимися высших ценностей, идеалов, ориентиров, способность руководствоваться ими в практической деятельности.
Конечным результатом реализации программы должна стать активная гражданская позиция и патриотическое сознание обучающихся, как основа личности гражданина России.В целом это самоактуализированная личность ученика с раскрытым личностным потенциалом.
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8.Приложение. 
Клятва волонтеров

Вступая в ряды волонтерского отряда торжественно клянемся:

- быть честными;
- дисциплинированными;
- не курить, не принимать алкогольные напитки и токсические вещества;                                  
- Клянемся!
- добросовестно относиться к учебе;
- вести здоровый образ жизни;                 
- Клянемся!
- быть главными организаторами антинаркотической работы в школе;
- активно участвовать во всех мероприятиях для волонтеров;
- быть верным другом и наставником для младших товарищей.                                                        
 - Клянемся!
























Тренинг Команды волонтеров
Цель тренинга: Создание Команды волонтеров 
Продолжительность тренинга: 1 час
 Содержание тренинга: Набор упражнений на работу группой, командой со сменяемым содержанием деятельности (интеллектуальная, эмоциональная, двигательная и т. д. деятельности). 
Примерный набор упражнений: 
1. «Знакомство» 
2. «Приседания» 
3. «Путаница»
 4. «Следование за ладонью» 
5. «Сообразиловка»
6. «Слепая колона» 
7. «Жужжалка»
 8. «Да-Нетки» 
9. «Бревно» 
10. «Шеренга» 
11. «Спираль» 
12. «Круг» 
Описание упражнений:
 1. “Знакомство”
 Участники сводятся в круг. Ведущий предлагает всем по кругу назвать свое имя, увлечение, занятие. По второму кругу каждому предлагается ответить на вопрос ведущего: что тебе особенное нравится, что ты любишь? От чего у тебя поднимается настроение. И по третьему кругу идет такой вопрос: Что тебя не устраивает, не нравится? От чего портится настроение? Ответы участников тренинга при общении с ними будут служить ведущему ориентиром. 
2. «Приседания» 
Участники стоят в кругу. Руки кладут на плечи соседей. По команде ведущего группа начинает приседать, выкрикивая хором имя каждого участника по очереди. 
3. «Путаница» 
Участники встают в круг, закрывают глаза и протягивают перед собой правую руку. Столкнувшись, руки сцепляются. Затем участники вытягивают левые руки и снова ищут себе партнера. Ведущий помогает рукам соединиться и следит за тем, чтобы каждый держал за руки двух людей, а не одного. Участники открывают глаза. Они должны распутаться, не разжимая рук. Чтобы не происходило вывихов рук в суставах, разрешается “проворачивание шарниров” - изменение положения кистей без расцепления рук. В результате возможны такие варианты: либо образуется круг, либо несколько сцепленных колечек из людей, либо несколько независимых кругов или пар. 
4. «Следование за ладонью» 
Участники разбиваются на пары. Инструкция ведущего: «Один из пары следует за ладонью другого. Расстояние от лица до ладони должно оставаться постоянным (примерно 50 сантиметров). Если ведущий ладонью приседает, его партнер также приседает. Старайтесь делать разнообразные движения. Через минуту поменяйтесь ролями». Затем, участники разбиваются на тройки; в тройках один ведущий ладонями, другие следуют один за одной, другой за другой ладонью. 
5. “Сообразиловка” 
Группе предлагается за 7 минут ответить на вопросы Сообразиловки: 1. Электропоезд шел с севера на юг. Ветер дул с юга на север. В какую сторону шел дым от поезда? 2. Ехал зимой лыжник, на нем сидела муха. С какой скоростью ехала муха? 3. Чем кончается день и ночь? 4. Как сорвать ветку, чтобы не спугнуть птицу, сидящую на ней? 5. Почему парикмахер в Женеве во время войны скорее предпочитал стричь двух французов, чем одного фрица. 6. Какое слово все выпускники школ Оренбургской области пишут неправильно? 7. Сегодня утром моя сестра уронила серьгу в кофе: но хотя чашка была полна до краев, она смогла достать серьгу не намочив пальцев. 8. Дней 10 назад баскетбольная команда нашего колледжа выиграла встречу со счетом 76 : 40, хотя ни один баскетболист не забросил ни одного мяча. Как Вы это объясните? 9. Под каким деревом прячется заяц во время проливного дождя? 
6. “Слепая колонна” 
Группе предлагается закрыть глаза и встать в колонну, держась за впереди стоящего. Ведущий колонны остается зрячим. Лидер водит колонну по комнате, где расставлены стулья. Задача группы пройти препятствия. 
7. «Жужжалка» 
Участники группы начинают жужжать. Ведущий просит их не переставая жужжать перестроиться по определенному принципу. Например: - по росту; - по цвету глаз; - по цвету волос и т. д. 
8. “Да-Нетки” 
Инструкция: “Сейчас, я обрисую ситуацию словами и фразами, но не полностью, а частично. Задача группы - восстановить ситуацию полностью. Вы можете задавать мне любые вопросы по ситуации, но я на них могу отвечать только “Да”, “Нет”, “Не имеет значения” или “Вопрос поставлен не корректно”. 3 Мне не важно умные или глупые вопросы. Важно, как быстро ваша группа разгадает ситуацию”. В течение 10 минут предлагаются следующие ситуации (“Да-Нетки”): 1. Человек сидел в комнате и трясся от страха. Вдруг, он вскочил и побежал, громко крича. 2. Человек получил удар в глаз и очень этому обрадовался. 3. Десятиклассник выходит из многоэтажного дома. Несет в руке предмет. Навстречу ему другой десятиклассник. Спрашивает: “Шесть?” - “Нет, семь”. О чем разговор? Ответы на “Да-Нетки” 1. Ученик на уроке. Боится, что спросят. Звенит звонок. 2. На человека упал кошелек с большой суммой денег. 3. Струны на гитаре. 
9. “Бревно” 
Вся группа встает на бревно в определенном порядке. Членам группы необходимо поменяться местами: первый должен занять место последнего члена группы, второй - предпоследнего и т.д. Во время выполнения упражнения нельзя становиться на землю. Если хотя бы один человек из группы коснется земли, вся группа возвращается на исходную позицию. Как только группа выполнит упражнение, следует проанализировать действия ребят. Примечание: Вместо бревна можно использовать скамейку. 
10. «Шеренга» 
Участники группы встают в шеренгу плечом к плечу, нога к ноге. Задача группы: Пройти 5 метров не разрывая плеч друг от друга и не отрывая ног от ног соседей. 
11. «Спираль» 
Участники группы встают в линию, взявшись за руки. Участник, стоящий справа начинает закручиваться в спираль, увлекая за собой других членов группы. Задача группы: «спиралью» пройти 5 метров. 
12. «Круг» 
Участники встают плотно в круг, левое плечо в центр круга. Носки должны касаться пяток впереди стоящего. По команде ведущего участники приседают на колени сзади стоящих. Затем, ведущий просит сделать пять шагов вперед по кругу. 
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