Ведущий: Во все времена наш народ помнит своих героев, славит их в песнях и стиха, окружает любовью и заботой. Сооружает в их честь памятники.
В Москве  на Красной площади стоит памятник Кузьме Минину и Дмитрию Пожарскому, возглавившим народное ополчение против польской и шведской интервенции в России 17век.Этот памятник был открыт в 1818 году. К 100- летию Отечественной воны 1812 года на Бородинском поле сооружен комплекс памятников в честь героев бородинской битвы. 

Особое место, занимают памятники героям Великой Отечественной войны. В бронзе, граните и мраморе увековечила благодарная Родина память о славных войнах ставших гордостью народа. В них воссозданы образы война – победителя, совершившего на полях сражений чудеса храбрости, мужества, полководческого таланта. Памятники воздвигнуты генералам и рядовым, партизанам и подпольщикам, участникам Сопротивления и борцам в фашистских лагерях смерти. Эти памятники в честь сынов и дочерей нашей многонациональной Родины.
Вся любовь и уважение русского народа своим героям выражается в простых словах « Никто не забыт и ничто не забыто!» Вот почему в России нет ни одного населенного пункта где бы не был поставлен памятник героям. Никогда не зарастут тропы к этим бессмертным монументам мужества, доблести и Славы нашей Родины. Посетить священные памятники героям – преклонится  перед мужеством и героизмом наших дедов.
Ученица:  Я только раз видала рукопашный,

                   Раз - наяву. И сотни раз - во сне...

                   Кто говорит, что на войне не страшно,

                   Тот ничего не знает о войне.

Ученик:  Александр Матвеевич Матросов родился 5 февраля 1924 года в городе Днепропетровске воспитывался в  детских домах в Ульяновской области. После окончания 7 классов работал помощником воспитателя в Уфимской трудовой колонии. После начала Великой Отечественной войны Матросов неоднократно обращался с письменными просьбами отправить его на фронт. В сентябре 1942 года был призван в армию и начал учёбу в Краснохолмском пехотном училище (под Оренбургом), но уже в январе 1943 года курсанты училища были отправлены на фронт. Погиб герой близ деревни Чернушки. Израсходовав се патроны и гранаты Александр закрыл своим телом амбразуру дзота, обеспечив успех наступающему подразделению. Тело героя было погребено  на месте свершения подвига. Александру Матросову посмертно было присвоено в 1943 году звание Героя Советского Союза. 
Ученик:  Три шага до дзота...

Строчит пулемёт,

Завязла пехота,

Ни шагу вперёд...

Расстрельное поле,

Смертельный огонь,

Несчётные пули

Считал батальон...

Солдатская доля,

Израненный снег,

И каждая пуля

Натянутый  нерв...

мгновенье

           в три шага

И в вечность,

            бросок...

Россию

       в Чернушках

              закрыл 

                   паренёк…
Ведущий: Памятник Матросову поставлен в Великих Луках, где был перезахоронен прах  героя в 1948 году. Памятник представляет собой бронзовую скульптуру: солдат в полушубке с автоматом в руке замер перед последним решающем броском. Скульптура установлена на пятиметровом постаменте. ( Авторы скульптор Е.Вучетич, архитектор В.Артамонов)
На 86 – м километре Минского шоссе  поставлен гранитный памятник отважной героине войны партизанке – комсомолке Зое Космодемьянской.

Ученица:  До сих пор не совсем понимаю,

Как же я, и худа, и мала,

Сквозь пожары к победному Маю

В кирзачах стопудовых дошла.

И откуда взялось столько силы

Даже в самых слабейших из нас?..

Что гадать!- Был и есть у России

Вечной прочности вечный запас.

Ее имя стало символом мужества и героизма, безграничной преданности Родине.

Ученик:  Зоя родилась в сентябре 1923 года в Тамбовской области. Перед войной семья Зои переехала  в Москву. В октябре 1941 года Зоя добилась отправки в тыл врага. При выполнении боевого задания она была схвачена фашистами и после зверских истязаний 29 ноября 1941 года повешена в селе Петрищево Московской области.
В течении ночи фашисты несколько раз выводили ее на мороз – избитую полуодетую, а потом снова допрашивали. Она просила пить – фашисты подносили ей керосиновую лампу. Только к утру Зоя забылась потеряв сознание. На вопрос хозяйке дома, как ее зовут, она ответила Таня из Москвы. Врагам она не сказала ни слова. 

Ведущий: 16 февраля 1942 года Зое Космодемьянской присвоено звание Героя Советского Союза.

На месте казни высится гранитный обелиск. В 1957 году сооружен па мятник на пьедестале стройная фигура девушки идущей на казнь. ( авторы О.Иконников, В.Федоров)

Ведущий объявляет музыкальный номер.
Ученик: Давно уж бои отгремели,

Но время не вычеркнет, нет!

Мальчишку в солдатской шинели

Неполных пятнадцати лет.

Ученик: Им не встать из под елей густых не подняться,

Пионеры – и тысячи их

Кто умели бесстрашно сражаться

Кто-то в танк бросил связку гранат

Кто-то шёл с атакующим строем

На Днепре и в Крыму

И на гребнях Карпат.

Ученик: С 7 ноября 1941г. в районе г.Керчи в каменоломнях находился партизанский отряд. Немцы неоднократно пытались уничтожить отряд, но им не удавалось. Вместе со взрослыми в отряде сражались пионеры Володя Дубинин, Ваня Гриценко, Толя Ковалев. Они подносили боеприпасы, воду, ходили разведку. Чаще всего на боевые задания посылали Володю. При разминировании 4 января 1942 года Володя погиб.
В память о юном герое в Керчи открыт памятник. Скульптура Володи Дубинина высечена  из большой монолитной глыбы крымского диорита. Володя в распахнутом пальто, на голове шапка – ушанка. Юный разведчик кА бы выходит из скалы, лицо не по детски собранно и серьезно.

Ученик: В Минске, в сквере близ театра оперы и балета, возвышается бронзовая фигура Героя Советского Союза Марата Казея. 

Марат Казей был разведчиком штаба бригады имени К.К.Рокоссовского. Проявил себя отважным и бесстрашным бойцом. 11 мая 1944 г. Марат и начальник разведки попали в окружение. Когда кончились патроны мальчик зажал в руках гранату и шагнул в гущу врагов. Раздался взрыв. Так погиб 14-летний  пионер.
Учитель: Мальчик – легенда, так нарекла слава Леню Голикова. Когда началась война, школьник из деревни Лукино добыл себе винтовку и ушел в партизанский отряд. Под видом нищего он ходил по деревням, собирая необходимые данные о расположении вражеских войск, о количестве боевой технике. Леня наравне со взрослыми участвовал в 27 боевых операциях. Погиб отважный герой в январе 1943 г. Памятник герою был открыт в 1964г. в Новгороде.
Ученик: Помните! 

О тех, кто уже не придет никогда.

Помните!

Не плачьте, в горле сдержите стоны.

Памяти павших, будьте достойны,
Вечно достойны, 

Хлебом и песней

Мечтой и стихами,

Жизнью простой

Каждой секундой

Каждым дыханьем

Будьте достойны! 

Вечно достойны!
Учитель объявляет музыкальный номер.
