Методическая неделя «Эффективные технологии, формы и методы работы на уроке как ресурс качественной подготовки школьников».
С 29 февраля по 4 марта в школе прошла методическая неделя «Эффективные технологии, формы и методы работы на уроке как ресурс качественной подготовки школьников».
 Неделя прошла под девизом «Лучше быть лучше».
Цель: Мотивация учителей на использование эффективных педагогических технологий.
Задачи: Создание банка данных педагогических технологий коллектива;
· Изучение уровня педагогической компетентности учителей;
· Поддержка и развитие творческого потенциала учителей;
· Выявление, изучение, обобщение и распространение педагогического опыта;
· Повышение квалификации учителей.

На методической недели все школьные методические объединения представили свои уроки. В течение недели было проведено 20 ярких, интересных открытых уроков. Надо отметить высокую посещаемость и интерес коллег к урокам. Учителя на своих уроках показали владение такими технологиями как технология деятельностного подхода, технология продуктивного чтения, технология развития критического мышления, технология оценивания учебных успехов, проблемно-диалогическая технология, здоровье сберегающие технологии, игровые технологии, технология развивающего обучения, метода проектов, наглядные и практические методы, репродуктивные и поисковые методы,  метода проблемного обучения.
Учащиеся были активными участниками недели. Многие классы уже не в первый раз демонстрировали свои знания на большое количество присутствующих. Для первых классов такой опыт был первым. Дети заметно волновались, однако продемонстрировали хорошие знания, что свидетельствует о системности обучения.
Выводы и рекомендации:

1.Продолжить работу по освоению эффективных технологий технологии как средства для выполнения стандарта образования. 

2. Материалы лучших уроков  методкабинета опубликовать на сайте школы.

3.Мродолжать накопление, обновление, систематизацию дидактического материала.
