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К середине XIV века Золотая Орда достигла своего наивысшего расцвета, связанного с принятием Ордой в качестве государственной религии ислама. Но в 1357 году великим ханом Золотой Орды стал Бердибек. Изначально показав себя слабым и безвольным, через два года в 1359 году, он был свергнут и убит. За этим последовала смута, которая сопровождалась кровавыми междоусобицами и свидетельствовала о начале распада единого государства. С Бердибеком прекратилась династия Бату.

С 1359 по 1380 на золотоордынском престоле перебывало более 25 ханов. Случалось, что правили сразу два хана – к востоку от Волги и к западу от нее. Появлялись и исчезали временщики. Это время в русских источниках получило название «Великая замятия».

В 1360—1370-е фактическим правителем западной части Орды стал бекляри-бек Мамай – темник, т.е. командующий 10-тысячным отрядом военачальник. Он не был потомком Чингисхана и не имел права претендовать на титул хана, поэтому правил от лица ханов-марионеток. С усилением позиций темника Мамая — жестокого, хитрого и умного властителя в Орде удалось добиться некоторой стабильности, но она не была прочной. Укрепление своего положения и возвращение прежнего статуса своему государству Мамай связывал с восстановлением ордынского господства над Русью.
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