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Цель: Формировать у уч-ся целостное представление о 
        Кубани как о самобытной в плане истории, куль-
        туры, этнографии части Российской Федерации.


Задачи: 1. Обобщить знания уч-ся о родном крае.
               
               2. Развивать познавательный интерес к предме-
                   ту Кубановедение.

               3. Воспитывать гражданственность, гордость за                         свою малую Родину и любовь к ней.


Оборудование: Мультимедиа, физическая карта Краснодарского края, аудиозапись «Гимн Кубани».



               I   Этап мотивации

- Ребята, как называется наша страна? (Россия)
- Россия – это страна, в которой мы живём. Россию ещё называют «наше Отечество» или «матушка Россия». Отечеством мы зовём её потому, что здесь мы родились, здесь жили наши отцы и деды. А Матушка – потому, что она вскормила, вырастила, выучила русскому языку, и как мать, защищает и бережёт нас.

- Но у всех у нас есть ещё малая Родина, это территория, та часть России, на которой мы с вами проживаем. Как называется наша малая Родина? (Краснодарский край или Кубань)
(Слайд № 1)

(Чтение учителем стихотворения)
Кубань – земля такая:
Лишь первый луч скользнёт –
И поле оживает,
И гром земной плывёт,
И землю плуг срезает,
Как масло.
Круглый год
Здесь что-то засевают,
И что-то убирают,
И что-нибудь цветёт.
Кубань – земля такая:
От края и до края
Две Дании войдёт.
Омытая морями,
Укрытая в леса,
Пшеничными полями
Глядится в небеса.
И снежные вершины –
Как воины седины,
Как мудрость старины.
Кубань – земля такая:
В ней слава боевая
И слава трудовая
Цементом скреплены.
Цветёт в Новороссийске
Священная земля,
И, словнообелиски,
Застыли тополя.
Кубань – земля такая:
От хлеба золотая
Степная сторона.
Гостей она встречает,
И песни запевает,
И душу открывает,
Прозрачную до дна.
Казачка огневая,
Красива, молода,
Кубань – земля такая:
Однажды приласкает –
Полюбишь навсегда!

13 сентября – День рождения     Краснодарского края.

II    Введение новых знаний

(Слайд № 2)
Рассказ учителя.
1. - 13 сентября был образован Краснодарский край. Произошло это в результате разделения Азово-Черноморского края на Ростовскую область и Краснодарский край, что и сохраняется до сих пор. Эта дата традиционно считается Днем образования Краснодарского края.
  
-  Тогда в  состав Краснодарского края входило 14 городов и 71 район. Со временем число районов менялось, в основном сокращалось. 
- Тогда, в 1937 году край представлял собой важнейшую сельскохозяйственную и промышленную зону не только юга СССР, но и всей страны. На селе проживало более 80% населения. На полях края возделывалось 50 различных сельскохозяйственных культур.  В общественной сфере выращивалось более 2 млн. 240 тысяч лошадей, крупного рогатого скота, свиней, овец и коз. На колхозных и совхозных полях работало 14 тысяч тракторов, почти 5,5 тысяч комбайнов, 2 тысячи автомобилей, много другой сельскохозяйственной техники. Край имел развитую инфраструктуру, густую сеть дорог, 5 портов на Чёрном и Азовском морях.
- Неплохо была развита и социальная сфера. В 2500 школах края обучалось 630 тысяч детей – в четыре раза больше, чем в начале века. Работало 4 вуза, готовивших учителей, инженеров для пищевой промышленности, специалистов для сельского хозяйства и врачей. В них обучалось 4,2 тысячи студентов. В крае действовали 71 дом культуры, 2245 клубов и изб-читален, 1790 библиотек, 590 театров и кинотеатров, другие учреждения культуры и просвещения. В городах и районах края, на крупных предприятиях издавалось около 150 газет – общим тиражом 350 тысяч экземпляров. Край уверенно развивался, росло благосостояние населения.
2. – А что же сейчас представляет из себя наш край?
Работа с физической картой Краснодарского края.

- Велик ли Краснодарский край сейчас? Судите сами. Площадь края составляет 76 тысяч квадратных километров. Краснодарский край по своей площади крупнее многих государств, таких как Грузия, Армения, Эстония, Латвия, Бельгия, Голландия, Дания и др. 
- На сегодня в Краснодарском крае проживает более 5 млн. человек, в том числе около 53% - в городах и 47% - в сельской местности. В состав края входят 38 районов, 26 городов, 21 поселок городского типа, 389 сельских административных округов, объединяющих 1717 сельских населенных пунктов.
(Слайд № 3)

- Посмотрите на физическую карту Краснодарского края. Она позволяет как бы с большой высоты окинуть взглядом весь наш край.

- С севера на юг край протянулся на 372 км, а с запада на восток – на 380 км. Длина его морских границ составляет около 740 км, сухопутных – приблизительно 800 км, а всего – почти 1540 км.

- Если мы решим обойти наш край пешком, то идя со скоростью 5 км/ч и днём, и ночью, потратим на это путешествие 308 часов, или почти 13 суток. Однако на автомашине, идущей со скоростью 60 км/ч, этот же путь можно проделать всего за 6 часов. А космический корабль, летящий со скоростью 10 км/с, промчится над краем всего-навсего за 37 секунд.



Велика и необъятна 
Вся кубанская земля
Урожаями богаты
Наши нивы и поля.
Широки её озера,
Бесконечна даль степей,
И стоят, как стражи, горы
Над просторами полей.

- Назовите и покажите на карте главный город нашего края. (Город Краснодар)

- А кто является главой нашего края?
(Глава администрации Краснодарского края А.Н.Ткачёв) 
(Слайд № 4)
3.  – Краснодарский край имеет свои символы. Назовите их. (Гимн, герб и флаг)
(Слайд № 5)
(Комментарий учителя: Флаг Краснодарского края представляет собой прямоугольное полотнище из трех равновеликих горизонтальных полос: верхней - синего, средней - малинового и нижней - зеленого цвета. Ширина двух крайних полос равна ширине малиновой полосы. В центре флага расположен герб Краснодарского края, выполненный в одноцветном варианте - желтым цветом с оранжевым контуром. Кроме нашего с вами растолкования цветов флага существуют и другие версии. Например: сочетание цветов на флаге Краснодарского края отражает особенности географического положения региона: горный ландшафт, бесконечные степи и просторы морей. Когда такой флаг утверждался впервые, то цвета его истолковывались следующим образом: малиновый символизировал запорожцев - основателей Кубанского войска, синий - донцов, часть которых переселилась на Кавказ, и зеленый - цвет горцев. Именно знамена указанных цветов имели казаки и горцы, образовавшие войско в Кубанской области. Трехцветный флаг таким образом отражает определенное историческое явление.)
- Рассмотрите герб нашего края. (Слайд № 6) 
- Герб Краснодарского края в основе имеет изображение исторического герба Кубанской области. Каждый элемент герба имеет своё значение. Так, зеленое поле гербового щита символизирует плодородие полей Кубани, свободу, здоровье и надежды на лучшее будущее.

Башни с открытыми воротами указывают на миролюбие и гостеприимство кубанского народа.

Пернач - древнерусское ударное холодное оружие, служившее у казаков одним из знаков атаманского звания, символизирует власть. Два бунчука с двух сторон от пернача являются символом кубанского казачества.
Черный Российский императорский орел в верхнем золотом поле щита олицетворяет память об императрице Екатерине II, пожаловавшей казакам кубанские земли.

Кавказский крест – наградной крест «За службу на Кавказе» - символизирует окончательное присоединение Кубани к Российскому государству.
Княжеская корона (шапка) указывает на древнерусское Тмутараканское княжество, располагавшееся на территории Краснодарского края.
Лазоревые (синие) знамена и штандарт с вензелями увековечивают память о императрице Екатерины II и императорах Александре II, Павле I, Александре I и Николае I., символизируют подвиги кубанских казаков при защите южных границ России.

Две ленты ордена Ленина указывают на правительственные награды, которыми Краснодарский край был награжден в 1957 и в 1970 годах за трудовые подвиги кубанцев. 
- Что вы знаете о гимне нашего края? 
(Народная песня "Ты, Кубань, Ты наша Родина", написана в 1914 году на русско-турецком фронте. Была посвящена казакам 1-го Кавказского казачьего полка в память боевой их славы в первой мировой войне. Автор слов - полковой священник Константин Образцов. 
Текст песни написан в виде приветственного послания, коллективного письма на Кубань. Казаки вспоминают "станицы вольные", "родной отцовский дом" и бьются насмерть с "врагом-басурманином", чтоб жила их святая родина. 
Сначала песня исполнялась в небольшом кругу фронтовиков. Через год-два ее запели все кубанские подразделения действующей армии. В период гражданской войны она была официальным гимном Кубанской рады. И в годы Великой Отечественной песня поднимала боевой дух казаков и вместе с ними прошла победный путь от берегов Кубани до Эльбы. Ее слышали в Польше, Румынии, Болгарии, Венгрии, Германии. 
В настоящее время песня олицетворяет собою Кубань. 
- Давайте вместе вспомним гимн Краснодарского края. (Исполнение гимна стоя) (Слайд № 7)
4. - Наш край уникален, всегда вызывает неподдельный интерес у людей, проживающих за его пределами. Чем же привлекает к себе кубанская земля, что она значит для России?
· Кубань – край курортов. Анапа – самый солнечный из них. Здесь отдыхают и лечатся ребята из всех уголков страны.
Анапа – есть город такой на планете.
И самые главные в городе – дети!
И всё для детей в этом городе,
Даже отличное море, песчаные пляжи!
Ты можешь поехать туда хоть сейчас,
Ведь город такой – на Кубани у нас! ( слайд 8)
· Среди тысячи кубанских рек немало горных. Они берут начало высоко в горах и несут свои воды вниз по склонам к морю. Там, где река встречает препятствия – скалистые уступы, - образуются водопады.
Суровые скалы на фоне зелёном.
Река с ледника пробегает по склонам…
Но вот на пути оказался порог,
И с кручи срывается бурный поток!
И кажется, будто кипит водопад,
И яркие радуги в брызгах горят! ( Слайд 9)
· В южной части Краснодарского края расположены горы Западного Кавказа. На их пологих склонах растут деревья и кустарники. Вершины высотой более 3000 метров покрыты снегами и ледниками. Высочайшая гора Кавказа – Эльбрус, высотой 5642 метра. А у нас в крае самая высокая вершина – Цахвоа, достигающая 3345 метров.
В годы войны на перевалах Западного Кавказа наши войска вели ожесточённые бои с фашистами. Об этих событиях напоминают обелиски на туристских тропах.
На севере края – степные просторы,
На юге – холмы и Кавказские горы.
Туристов, которые в горы идут,
Провалы, ущелья, опасности ждут!
И чтобы в пути ничего не случилось,
Инструкторы юных туристов ведут. ( Слайд 10)
· Кубань пересекают более 2000километров железных дорог. По ним перевозят самые разные грузы: нефть, лес, цемент, зерно. И, конечно, пассажиров! Кто же не любит путешествовать, любуясь красотами природы и знакомясь с новыми местами.
Вот железная дорога,
Всем важна и всем нужна,
По дороге к этой к югу
Едет летом вся страна!
До чего же на просторе
Замечательный пейзаж:
Пассажиры видят море,
Пассажиры видят пляж! ( Слайд 11)
· Краснодарский край омывают два моря – чёрное и Азовское, соединённые Керченским проливом. Они тёплые и богаты рыбой. Морской транспорт ( теплоходы, танкеры ) доставляют пассажиров и грузы в различные города и страны.
На курортах Азовского и Черноморского побережий любят отдыхать взрослые и дети.
Чёрное море, Азовское море
Мирно живут, меж собою не споря.
Разной солёности и глубины,
Оба курортникам очень нужны!
Хочешь, любое из них выбирай.
Гостеприимен кубанский наш край! ( Слайд 12)
· На берегу Чёрного моря. Возле посёлка Новомихайловского, расположился маленький городок – Всероссийский детский центр «Орлёнок».
Дети со всей России приезжают сюда, чтобы отдохнуть и поучаствовать в интересных делах. Они выпускают газеты, снимают кинофильмы, пишут стихи, поют орлятские песни. Домой ребята увозят крепкую дружбу, а добрые традиции «Орлёнка» становятся их спутниками на всю жизнь.
У моря, вдоль склонов зелёных,
Торжественно бел и крылат,
Раскинулся лагерь «Орлёнок» -
Приют загорелых орлят.
Орлятские песни с кострами,
Орлятские яркие дни!
Походы, беседы с друзьями –
Тебя ожидают они! ( Слайд 13)
· Казаки всегда любили песню, она сопровождала их в труде и в военном походе. В 1811 году по инициативе К.В.Россинского был создан Войсковой певческий хор, который украшал своим пением казачьи праздники и церковные богослужения. Современный Кубанский казачий хор радует земляков и жителей зарубежных стран не только звонкими песнями, но и лихими плясками.
Больше тридцати лет хором руководит композитор Виктор Гаврилович Захарченко.


Наш Кубанский хор казачий –
Он известен всей земле!
За границей ждут с ним встречи,
Ждут с ним встречи и в Кремле.
Голоса, костюмы, танцы –
Земляков мы узнаём!
Не как все поют кубанцы –
По-казачьи, о своём.
Помогая возродиться
Песням предков удалых,
Ищут песни по станицам,
С хуторов привозят их. ( Слайд 14)
· На Кубани выращивается много сельскохозяйственных культур. Это и сахарная свёкла, и кукуруза, и рассыпчатый рис. Но самые большие площади на кубанских полях занимают пшеница и подсолнечник.
«Хлеб – всему голова», - говорят на Руси. А самый вкусный хлеб – пшеничный.
Солнечным цветком называют подсолнечник. Он не только красив, но и даёт вкусные семечки, из которых производят подсолнечное масло.
Окружило лето нас на краю станицы.
Вот подсолнух – чёрный глаз, жёлтые ресницы.
Он на солнышко глядит,
Он за солнышком следит.
А вокруг поля пшеницы, 
И по ним волна бежит. (Слайд 15 )

III Рефлексия

· Сейчас у вас на партах лежат колоски. Что вы о них можете сказать? Что они вам смогут сейчас рассказать, чем поделиться с вами? Может быть, каждый колосок хранит какой – нибудь секрет? ( выслушиваются ответы детей)
· А сейчас каждый из вас должен написать пожелание нашему краю. В День Рождение принято желать что-нибудь хорошее.
· А так как наш замечательный город Тимашевск – это частичка Кубани, Краснодарского края, так не забудьте и о нём.

Мой Тимашевск – казацкая семья, -
Всё начиналось славно у тебя:
Тот храм, что красовался у моста,
Был назван в честь спасителя – Христа.
Жила станица, хлебушек пекла.
С кавказской «линии» сынов своих ждала.
И часто, погребальный слыша звон,
Ты знала: сын твой горцами сражён.
Мой Тимашевск – отрада и судьба –
Пусть в твою честь поёт, поёт труба.
Стоишь с екатерининских времён,
Храня покой прославленных знамён.
Ты пережил и смуты, и обман…
Как и страна, ты мучился от ран.
И пусть, пред миром длань свою подняв,
Весомо скажет батька – атаман:
«Давайте, люди, молча постоим
И дань минуте скорбной отдадим.
И вспомним всех с молитвой и слезой,
Кто с нами не стоит в сей день святой.
Вы слышите: с Днепра донёсся всплеск…
Привет тебе шлёт Сеча, Тимашевск.
Поклонимся ж героям всех времён,
Кто за Россию в битвах был сражён».
Мой Тимашевск – и пахарь, и боец,
Мой Тимашевск – и плотник, и кузнец…
И улицы, и скверы, и сады
Пусть будут, как и помыслы, чисты!..
Благословенно небо над тобой.
Пусть наливается твой колос золотой.
И чтобы, не боясь, из века в век
Тебя бы славил русский человек. (Слайд 16)
· Одно из самых дорогих для человека понятий – Родина. Каждый гражданин России с волнением посещает её столицу – Москву. Но любому из нас дорога и малая родина – край, где мы родились и выросли. Земля детства, её природа, история греют и подпитывают всю жизнь. Поэтому, куда бы ты ни поехал, всегда можешь с гордостью говорить: «Я – кубанец!»
Кубанская природа,
Родные нам места.
Живёт здесь сто народов,
А может, больше ста.
Кубанец я, ты тоже.
Мы вместе, мы дружны.
Мы делать всё, что можем,
Для Родины должны! (Слайд 17)
