План-конспект урока по подготовке к ЕГЭ по английскому языку с применением стратегий  развития критического мышления
План-конспект урока по подготовке к ЕГЭ в 11 классе.
Тема урока: «Подготовка к первому заданию из раздела «Аудирование» в рамках ЕГЭ по английскому языку».
Цель: сформировать у учащихся навыки аудирования, диалогической речи, подготовить их к успешному выполнению заданий по аудированию из письменной части ЕГЭ по английскому языку.
Задачи урока:
· образовательные: развитие навыков восприятия аутентичного аудиотекста, умения извлекать нужную информацию из аудиотекста, совершенствование навыков диалогической речи (обсуждение вопросов в парах и группах);
· развивающие: развитие творческого и интеллектуального мышления, памяти и внимания, формирование языковой догадки;
· воспитательные: создание благоприятной атмосферы для коммуникации между учащимися и преподавателем, формирование умения слушать и уважать мнения друг друга, повышение интереса и мотивации учащихся к изучению английского языка. 
Техническое обеспечение: сборник тренировочных вариантов ЕГЭ-2023 по английскому языку М. В. Вербицкой, компьютер, аудиозапись текстов, презентация с заданиями, аудиоаппаратура. 
Формы работы с учащимися: индивидуальная, парная, групповая, фронтальная.
Методы: словесный (беседа), наглядный (демонстрация слайдов с заданиями).
Формы  контроля: фронтальный опрос и самопроверка.
Ход урока. 
1. Организационный момент. Приветствие.
Преподаватель приветствует учащихся, организует рабочее место. Учащиеся демонстрируют готовность к уроку. 
2. Мотивационно-целевой этап.
Учитель определяет цели учебной деятельности в рамках урока: подготовка к выполнению первого задания  из раздела «Аудирование».
Преподаватель объясняет структуру первого раздела «Аудирование», который состоит из трех заданий. Подготовка на уроке будет осуществляться к первому заданию из данного раздела второго варианта сборника ЕГЭ-2023 М. В. Вербицкой [Приложение А]. 
Раздел «Аудирование» из ЕГЭ по английскому языку проверяет следующие навыки учащихся:
· осмысление основного содержания аудиотекста;
· умение выбирать из прослушанного текста необходимую информацию;
· целостное и детальное понимание аудиотекста.
Время, рекомендованное для выполнения раздела «Аудирование» составляет 30 мин. Максимальный балл, который может набрать учащийся при правильном выполнении заданий – 20 баллов.
3. Фонетическая зарядка.
Учитель предлагает учащимся отработать произношение звуков в скороговорке.
– „Let’s do the phonetic exercise now“:
„Betty Botter bought some butter
But she says:„This butter’s bitter
But a bit of better butter
Will make this butter better“.
Учащиеся читают скороговорку несколько раз, отрабатывая произношение звуков.
4. Этап „pre-listening“ первого задания (фаза– evocation).  
Перед выполнением первого задания из раздела «Адирование» второго варианта сборника М. В. Вербицкой учитель предлагает выполнить следующее упражнение, направленное на развитие критического мышления: учащимся необходимо прочитать все высказывания из задания и попробовать определить их общую тему или проблему. На слайде продемонстрированы следующие выражения из задания:
1)There is no obligation to donate to every charity.
2) Volunteering for charity organizations is necessary.
3) Charities are different to meet everyone’s wishes.
4) Charity is a good way to show love and support animals.
5) Supporting charity organizations is beneficial for a business.
6) The choice of a reliable charity organization is important.
7) Focusing donations on one kind of charity is more effective.
Учащиеся работают в парах, высказывают свое мнение и предполагают возможную тему аудиотекста, предстоящего им прослушать для выполнения основного задания. 
Далее преподаватель просит выделить ключевые слова в высказываниях и подобрать к ним синонимичные выражения, которые могут использоваться в аудиотексте при помощи стратегии критического мышления «Концептуальное колесо». 
Учащиеся определяют ключевые слова (obligation, volunteering, beneficial, reliable organization, donations), активизируют свои знания по лексической теме „Charity“, демонстрируют свои ответы:
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Таким образом, выполнив эти два упражнения, учащиеся готовы к выполнению основного задания. 
5. Этап выполнения основного задания №1 из раздела «Аудирование» (фаза –realization).
Учитель дает указания по выполнению задания: учащимся предстоит услышать 6 высказываний говорящих A-F и сопоставить их с утверждениями 1-7, одно из которых будет лишним. Запись будет воспроизведена дважды.
Полное понимание аудиотектса в данном задании не предусмотрено, поэтому при первом прослушивании учащимся предлагается сделать таблицу, в которую они будут вносить основную услышанную информацию. После чего в парах проводится обсуждение зафиксированного материала. 
Во время второго прослушивания учащиеся, используя свои записи, соотносят утверждения с высказываниями говорящих. Заносят свои ответы в таблицу.  
Проводится проверка ответов с ключами: при назывании ответа учащимся следует воспроизвести контекст – подтверждение своего ответа информацией услышанной в тексте. 
Speaker A – 4 („providing support to organizations that work to save animals’ lives … is a great way to ensure our friends get necessary care“).
Speaker B – 6 („it’s important to remember that not all charities are trustworthy – and it’s vital to know your donations are being used in the best possible way“).
Speaker C – 7 („you should start with narrowing down your goals“).
Speaker D – 3 („there are many types of animal rescue nonprofit organizations to satisfy all needs“).
Speaker E – 5 („donating to charities can help your company’s image and work culture“).
Speaker F – 1 („you’re a great person with a big heart, but that doesn’t mean you’re willing and able to contribute to every charitable cause that comes your way“). 
6. Этап „post-listening“ первого задания (фаза–reflection).
На данном этапе преподаватель предлагает учащимся использовать стратегию критического мышления «Ромашка Блума», которая поможет вывести на беседу по теме, поднятой в аудиотексте. Учитель объясняет суть стратегии, что каждый лепесток ромашки отвечает за отдельный тип вопроса, поэтому учащимся необходимо составить 6 вопросов разного типа (простой, уточняющий, интерпретационный, творческий, практический и оценочный) по прослушанной аудиозаписи. В качестве примера на слайде представлены примерные шесть типов вопросов, составленные по данной стратегии:
1) простой вопрос – „What is a charity organization?“;
2) уточняющий вопрос – „Did I understand correctly that it is not necessary to donate to every charity?“;
3) интерпретационный вопрос – „Why donating to charities can improve the image of your company?“;
4) творческий вопрос – „What type of charity organization would you choose? Why?“;
5) практический вопрос – „Have you ever donated to charity organizations? Tell us about your life experience“;
6) оценочный вопрос – „How do you assess the work of charity organizations in your country?“.
Учащиеся делятся в группы по три человека и распределяют между собой вопросы. После чего проводится обсуждение составленных вопросов в группах, а преподаватель слушает речь и исправляет ошибки. Таким образом, при помощи стратегии «Ромашка Блума» учитель на этапе „post-listening“организовывает проверку производственных навыков устной речи учащихся. 
7. Этап рефлексии. Подведение итогов. Выставление оценок.
Преподаватель предлагает оценить факт достижения цели на уроке: на все ли вопросы найдены ответы. Предлагает каждому высказать свое мнение.
–„So, we have prepared for the first exercise from the Russian National Exam in English, Part Listening. We have heard and discussed the audio about charity organizations. Do you find this theme interesting or boring? Why? “.
Учащиеся оценивают степень достижения цели. Выборочно высказываются, делятся мнением. Подводят  итог урока вместе с учителем.
8. Домашнее задание.
В качестве домашнего задания преподаватель предлагает учащимся составить текст на тему „My attitude to charity organizations“, используя ключевые слова и фразы из аудиотекста, прослушанного на уроке. 
Учащиеся записывают домашнее задание.
– „That’s all for today. Thank you for the lesson. Have a nice day! Goodbye!“
Таким образом, в процессе урока на этапах „pre-listening“и „post-listening“ было задействовано три стратегии критического мышления: „Guess the main idea“, «Концептуальное колесо» и «Ромашка Блума». На этапе „pre-listening“первые две стратегии способствовали подготовке учащихся к восприятию нового аудиотекста на слух, а при помощи «Ромашки Блума» на этапе „post-listening“преподаватель организовал беседу в группах по теме.
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Задание №1 из раздела «Аудирование» второго варианта сборника ЕГЭ-2023 М. В. Вербицкой
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1. There is no obligation to donate to every charity.

2. Volunteering for charity organizations is necessary.

8. Charities are different to meet everyone’s wishes.

4. Charity is a good way to show love and support to animals.
5. Supporting charity organizations is beneficial for a business.
6. The choice of a reliable charity organization is important.
7. Focusing donations on one kind of charity is more effective.
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